

斯特林，不是真的“快乐男孩”

让我们将时针回拨到2016年6月11日，在欧洲杯小组赛首轮对俄罗斯比赛中，英格兰队在补时阶段被扳平比分，与其他队友一样，斯特林在比赛中表现得非常挣扎，犯了不少错误，被换下场时看起来已经彻底失去了信心，但他并非三狮军团中表现最糟的球员，却在赛后遭受了最多的批评，以至于他公开在社交媒体上称自己是“被憎恨的那一个”。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

这个回击起到了作用吗？显然没有，唯一带来的就是更多的批评，甚至有声音称他应该就此退出国家队。小组赛次轮对威尔士，英格兰赢了，但斯特林却再度被猛烈抨击，甚至是被英格兰球迷嘘。当三狮军团最终耻辱性地输给冰岛无缘八强后，可想而知斯特林遭遇了什么，看起来英格兰队未能夺冠全都是他一个人的错。

再让我们回到现在。上周五晚，当斯特林上演帽子戏法带领英格兰队在欧洲杯预选赛首轮中5比0大胜捷克后，新温布利大球场全体球迷起立为他鼓掌，四天后在波德戈里察，斯特林传射建功带领英格兰5比1击败黑山。

33个月的时间，从上一届欧洲杯的最后一场比赛到本届欧洲杯的第一场比赛，斯特林完成了华丽转变，从英格兰的罪人变成了球队宣传海报上当仁不让的主角，以主教练索斯盖特的说法：“那个男人又回来了！”

索斯盖特的说法其实并不准确，因为斯特林之前从未如此重要，如此受拥戴过，所以压根就不存在“又”字一说。

即便是去年世界杯上，虽然英格兰队出人意料地打进了四强，但斯特林的地位并非不可或缺，相比较而言，曼城前锋在俄罗斯给人印象最深的是他几乎每场比赛都有错失绝对进球记录，“快乐足球”这个由神奇教练米卢和中国球迷发明的词从中国传到了英格兰，传到了俄罗斯，传到了索斯盖特的新闻发布会上，引得英格兰主帅忍不住不禁：“其实我也踢过快乐足球（1996年欧洲杯罚丢关键点球）。”

但现在，斯特林不快乐了。本赛季这位前锋迄今为止为曼城出场40次，打进19球助攻16次，其中英超15球助攻9次，代表英格兰队出场五次打进六球助攻两次，而在本赛季之前斯特林一共代表三狮军团出场44次，仅打进两球助攻12次。



上周完成帽子戏法后，斯特林将自己的进球献给一位因罹患白血病不幸去世的小球员，斯特林曾多次探望他

圆桌骑士 委以重任

岂止不快乐，斯特林还承担起了看起来并不适合他的重任，这位看起来永远都是嘻嘻哈哈笑个不停的球员现在已经是英格兰更衣室领导小组的一员，或是用更通俗的话来说，他已被提拔为三狮军团的圆桌骑士。

“我认为这是一个很好的决定，我在去年11月到今年3月间对他进行了细致观察，包括他的成熟度，他的影响力等。我们是一支年轻的球队，而他是那种能和年轻球员顺畅沟通，让年轻球员产生舒适感的老将，对他来说这是一个很重要的转变。”

索斯盖特如此解释。但事实上斯特林出生于1994年12月8日，要到今年年底才会度过25岁生日，即便是在新人辈出的英格兰队也很难被称为一位老将。当然，“球场年龄”就又是另一回事了，斯特林2011-2012赛季在利物浦出道，本赛季是他在英超征战的第七个赛季，已在英超出场过219次，代表

英格兰队也已经踢了49场。

是的，就是如此神奇，年仅24岁，曾被认为是“快乐足球”代言人的斯特林现在成为了英格兰队内的老大哥，成为了年轻人学习的榜样，不仅为球队提供助攻和进球，还要发挥传帮带作用。

“他向所有的年轻人展示了为英格兰而战代表着什么，能与他一起在温布利为国而战，我倍感荣幸。”桑乔说，“他真的很酷，赛前他找到我和奥多伊，专门和我们聊了聊在英格兰队应该做好哪些事，又有哪些事情是不能去做的，他给了我们很多有益的建议。”

事实上，这个角色的确很适合斯特林，没有谁比他更懂年少成名不仅是一件好事，也有可能是一件坏事，如果你处理不好一些细节，如果你只关注自己在场内的表现而忽视场外，那你很可能就会被毁掉。

总是被误解所以学会了不解释

斯特林出生于牙买加，17岁就在英超上演了处子秀，21岁从利物浦转会曼城时身价就达到了4900万英镑，曾被抓到吸食笑气，曾在曼城训练基地外遭遇极端球迷袭击，毫不掩饰地炫耀豪宅，在小腿上纹纹身图案（其实是为了纪念他两岁时就因枪击而去世的父亲），在某个时间段，斯特林的确就是最遭人恨的英格兰球员，甚至可以说没有之一。

然而斯特林坚持了下来，他没有被各种各样的压力与非议打垮，尽管他自己也很无奈，“我知道有些人不喜欢我，这是没有理由的，就像我们在电视上看到某个人后就会忍不住想‘我不喜欢这家伙’，有些人就是长着张不

讨人喜欢的脸，比如我，但我能怎么办呢？虽然我其实真不是一个混蛋。”

这不是提升球场内的表现就能改变的，有几件事解释了斯特林形象的变化——本赛季早些时候，一些来自牙买加的孩子来到曼彻斯特参观伊蒂哈德球场，斯特林得知这件事时已经结束训练驾车回到家中，于是在晚上九点，英格兰前锋又开车赶回了伊蒂哈德球场，与孩子们合影留念。可想而知，对这些孩子来说，这会是他们珍藏一生的宝贵回忆。

另一件事发生在被极端球迷袭击后，斯特林照常参加了当天对热刺的比赛，打进两球，进球后的庆祝动作没有任何不得当之处，当天晚上他又出

现在了俱乐部员工的圣诞聚会上，与每一位工作人员交谈，祝他们圣诞快乐。还有其他球员也参加了那次聚会，但其中不少看起来有些害羞，只是安静地待在角落里，而斯特林不同，他是真的想要和每位员工都聊上几句。

上周完成帽子戏法后，斯特林将自己的进球献给一位刚去世的小球员，12岁的水晶宫青训学院道金斯，后者因罹患白血病不幸去世，斯特林曾多次探望他，并试图帮助寻找合适的骨髓捐赠者。斯特林将自己与道金斯的合影印在了球衣内的白T恤上，进球后掀起球衣向其表示哀悼。

一瞬间长大，成为年轻人榜样

这几件事可以让我们得出一个结论，那就是虽然只有24岁，但斯特林真的已是一位非常成熟，准备好了去承担责任的球员。

另一个或许已经不算新闻的细节是几乎每天训练结束后，斯特林都会留下来在曼城助理教练阿尔特塔的带领下加练射门。“我需要变得更聪明。”去年夏天，斯特林说：“我现在在很大程度上还是在靠本能踢球，尤其是在接近对方禁区时，我必须让自己慢下来，努力控制住自己，有目的地去做一些事，这也是主教练希望我做到的。”

很显然，瓜迪奥拉教给了斯特林很多。回到对俄罗斯的那场比赛后，沮丧的斯特林意外接到了瓜迪奥拉打来的电话，当时西班牙人刚正式上任。

“他对我说了很多，他赞扬了我，告诉我他对我的期望，同时也让我学会正视批评，不要让负面报道影响自己的发挥。”斯特林说，“他希望我能成为世界最佳，这也是我的目标。”

斯特林还没有实现这个目标，但他已经成为了一位可靠的球员和榜样。“我经常会给桑乔发短信，他是个好孩子，我希望他不要犯那些我曾犯过的错误。”斯特林说，“我会告诉他保

持好的生活习惯，每天早睡早起，不要像我当年那样每天睡到日晒三竿，我直到20多岁才意识到自己应该付出更多，我希望他能更早意识到这一点。”

在对捷克的下半场，桑乔错失了一个非常简单的得分机会，比赛结束后斯特林立即找到了这位小老弟。“他问了我当时的情况，帮我分析为什么会错失机会。”桑乔说，“我对他无比感激，他不仅是一位伟大的球员，还是一个谦逊的人，对我和奥多伊这样的年轻人来说，能与这样的榜样共事，是一种幸运。”



斯特林本赛季英超数据

斯特林	15球9助攻
阿奎罗	18球6助攻
萨拉赫	17球7助攻
阿扎尔	13球11助攻
奥巴梅扬	17球4助攻

斯特林上赛季与本赛季英超数据对比

2017-2018赛季	:68次射门35次射正 18个进球，射门命中率51.5%得分率26.5%
2018-2019赛季	:42次射门32次射正 15个进球，射门命中率76.2%得分率35.7%